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Чтобы Земля не опустела, не стала большой Луной, чтобы человечество сохранило свой дом – Биосферу, чтобы выжить, человек должен овладеть наукой экологического поведения, научиться экологически мыслить, соблюдать основные экологические заповеди (принципы):
       - человек – лишь часть природы, вид живого существа, не более важный, чем другие;

       - каждое живое существо имеет право на жизнь, просто потому, что оно живое; наличие этого права не зависит от степени его полезности для нас;
       - наша роль заключается в понимании и сотрудничестве человека с природой, а не в её завоевании;

       - недостойно человека быть причиной преждевременного исчезновения каких-либо видов, существующих в природе, равно как и уничтожать или разрушать места их обитания;
       -мы имеем право на защиту себя от вредных и опасных организмов лишь в том случае, когда нет возможности избежать контакта с ними;
       - мы имеем право убивать другие организмы только для обеспечения жизненно необходимых потребностей; однако у нас нет такого права для удовлетворения своих прихотей;

       - после  себя мы должны оставить Землю по крайней мере такой же, если не лучше, чем она была до нас;
       - каждый человек должен нести личную ответственность за свои действия, приводящие к загрязнению и разрушению окружающей среды;

       - мы должны защищать ещё оставшуюся <<дикую природу>> от нашего грубого вмешательства;

       - необходимо изучать и любить природу своего края, жить в согласии с ней, ступать по Земле с осторожностью.
 
