Правило оптимума

Для каждого организма, и в целом для вида, есть свой оптимум условий. Как оказалось, он неодинаков не только для разных видов, находящихся в различных условиях, но и для отдельных стадий развития одного организма. В зависимости от того, какой уровень оптимума наиболее приемлем для видов, среди них различают теплолюбивые и холоднолюбивые, влаголюбивые и сухолюбивые и т. д. Для каждого вида характерна и своя степень выносливости.

Интенсивность экологического фактора, наиболее благоприятная для жизнедеятельности организма, называется оптимумом, или зоной оптимума экологического фактора.

 Каждый фактор имеет определенные пределы положительного влияния на организм.

 Максимальное проявление действия фактора отрицательно сказывается на жизнедеятельности организма. Например, как недостаток воды, так и его чрезмерный избыток может плохо сказываться на жизнедеятельности растения.

 За пределами зоны оптимума лежат зоны угнетения (пессимума), переходящие в критические точки, за которыми существование организма невозможно: наступает смерть.

 Пределы выносливости между критическими точками называют экологической валентностью (толерантностью) организмов по отношению к конкретному фактору.

