Пути приспособления живых организмов
к условиям среды

Во  всем  разнообразии  приспособлений  живых  организмов  к неблагоприятным условиям среды можно выделить три основных пути.

Активный путь – это усиление сопротивляемости, развитие регуляторных процессов, позволяющих осуществить все жизненные функции организмов несмотря на отклонения фактора от оптиму​ма. 

По отношению к температуре, например, этот путь в зачаточ​ной форме проявляется у некоторых высших растений, несколько сильнее развит у пойкилотермных животных, но особенно ярко выражен при гомойотермии. Активное противостояние иссушению особенно характерно для склерофитов среди растений, ксерофильных насекомых (например пустынных чернотелок), крупных гомойотермных животных аридных районов.

Пассивный путь – подчинение жизненных функций организма изменению факторов среды. При недостатке тепла это приводит к угнетению жизнедеятельности и понижению уровня метаболиз​ма, что способствует экономному использованию энергетических запасов. 

Пассивный путь адаптации к влиянию неблагопри​ятных температур свойствен всем растениям и пойкилотермным животным. Среди млекопитающих и птиц преимущества пассив​ного приспособления в неблагоприятные периоды года используют гетеротермные виды, впадающие в оцепенение или спячку. Элемен​ты пассивной адаптации присущи и типичным гомойотермным жи​вотным, обитающим в условиях крайне низких температур. Это выражается в некотором снижении уровня обмена, замедлении темпов роста и развития, что позволяет экономнее тратить ресурсы по сравнению с быстро развивающимися видами.

Пассивное подчинение водному режиму среды свойственно пой-килогидрическим растениям и животным, способным выносить вы​сыхание: напочвенным водорослям, лишайникам, нематодам, ко​ловраткам и т. п. Элементы этого пути приспособления можно отметить и у видов, впадающих в летнюю спячку: сусликов, песчанок и других грызунов.

Избегание неблагоприятных воздействий – третий возможный путь приспособления к среде. Общий способ для всех групп орга​низмов – выработка таких жизненных циклов, при которых наиболее уязвимые стадии развития завершаются в самые благопри​ятные по температурным и другим условиям периоды года.

Для животных основным способом избегания пессимальных темпера​тур являются разнообразные формы поведения. Изменения в рос​товых  процессах растений – в известной мере экологический ана​лог поведения животных. Например, карликовость тундровых рас​тений помогает использовать тепло приземного слоя и избегать влияния низких температур воздуха.

Избегание, уход от действия крайних температур или недо​статка влаги свойствен организмам в той или иной мере и при активном, и при пассивном пути адаптации к среде. Все три пу​ти приспособления характерны и по отношению к другим эколо​гическим факторам среды. Чаще всего приспособление вида к сре​де осуществляется тем или иным сочетанием всех трех возможных путей адаптации.

