Экологические законы Барри Коммонера
В 1974 году американский биолог Барри Коммонер, обобщив положения биоэкологии и социальной экологии, сформулировал четыре основных закона экологии, называемых иногда «экологическими поговорками» и широко используемых в настоящее время в популярной и учебной экологической литературе:

1. Все взаимосвязано со всем.

2. Все надо куда-то девать.

3. За все надо платить.

4. Природа знает лучше.
Эти законы должны учитываться при рациональном природопользовании и вообще при любой деятельности человека на Земле и в Космосе
Закон толерантности (закон Шелфорда
Лимитирующим фактором процветания организма может быть как минимум, так и максимум экологического влияния, диапазон между которыми определяет степень выносливости (толерантности) организма к данному фактору.
Правило оптимума Любой экоогический фактор имеет пределы положительного влияния
Для каждого организма, и в целом для вида, есть свой оптимум условий. Как оказалось, он неодинаков не только для разных видов, находящихся в различных условиях, но и для отдельных стадий развития одного организма. В зависимости от того, какой уровень оптимума наиболее приемлем для видов, среди них различают теплолюбивые и холоднолюбивые, влаголюбивые и сухолюбивые и т. д. Для каждого вида характерна и своя степень выносливости.

Интенсивность экологического фактора, наиболее благоприятная для жизнедеятельности организма, называется оптимумом, или зоной оптимума экологического фактора.

 Каждый фактор имеет определенные пределы положительного влияния на организм.

 Максимальное проявление действия фактора отрицательно сказывается на жизнедеятельности организма. Например, как недостаток воды, так и его чрезмерный избыток может плохо сказываться на жизнедеятельности растения.

 За пределами зоны оптимума лежат зоны угнетения (пессимума), переходящие в критические точки, за которыми существование организма невозможно: наступает смерть.

 Пределы выносливости между критическими точками называют экологической валентностью (толерантностью) организмов по отношению к конкретному фактору.

Закон толерантности (закон Шелфорда)

Лимитирующим фактором процветания организма может быть как минимум, так и максимум экологического влияния, диапазон между которыми определяет степень выносливости (толерантности) организма к данному фактору. В соответствии с законом любой излишек вещества или энергии в экосистеме становится его врагом, загрязнителем.

